
2024 年秋季学期《编译原理和技术》

HW1 习题解答



题目 从C 语言的参考手册确定它们形成输入字母表的字符集（不包括那些
只可以出现在字符串或注释中的字符）。

2.1 a

源字符集（c语言源文件所用字符集）

• 26个大写字母: A B C D E F G H I J K L M N O P Q R S T U V W X Y Z

• 26个小写字母：a b c d e f g h I j k l m n o p q r s t u v w x y z

• 10个阿拉伯数字：0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

• 特殊字符：! " # % & ' () * + , - . / : ; < = > ? [ \ ] ^ _ { | } ~

• 空白字符：空格、水平制表符、垂直制表符、换页符、换行符 

参见 C (programming language) - Wikipedia

https://en.wikipedia.org/wiki/C_(programming_language)#Character_set


题目 叙述由下列正规式描述的语言：0∗10∗10∗10∗

2.3 d

• 恰好包含3个1的0和1的串。



题目 为下列语言写出正规定义：最多只有一处相邻数字相同的所有数字串

2.4 e

• 如果相邻数字都不相同的数字串为S，那么最多只有一处相邻数字相同的所有
数字串会是什么？

• SS
• 我们如何构造相邻数字都不相同的数字串？
• 考虑归纳，从2个数字开始推广到10个数字



题目 为下列语言写出正规定义：最多只有一处相邻数字相同的所有数字串

2.4 e

• 考虑构造相邻数字都不相同的数字串
• 从

开始考虑
• 那么为了避免S1冲突，我们将S0和1交错

• 注意这里S0不能为空，如果S0为空，两个1就可能会相邻了，不少同学在这里
出错



题目 为下列语言写出正规定义：最多只有一处相邻数字相同的所有数字串

2.4 e

• 对此进行推广，结合我们上面所说的相邻数字不同的构造方法，就能够得到最
后的的答案

• 注意考虑长度为1数字串和空串的情况



题目 为下列语言写出正规定义：由偶数个0和奇数个1构成的所有0和1的串。 

2.4 g

• 有不少同学将答案写作 even_0_even_1 1 even_0_even_1，这是不对的，可
以构造反例010 

• 这是大部分同学的解答，也是参考答案上的解答
• 有没有更直接的方法呢？



题目 为下列语言写出正规定义：由偶数个0和奇数个1构成的所有0和1的串。 

2.4 g

• 根据题目要求构造自动机
• 我们添加了I节点和F节点以方便简化
• 注意这并不是一个DFA
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题目 为下列语言写出正规定义：由偶数个0和奇数个1构成的所有0和1的串。 

2.4 g

• 我们对自动机进行化简
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题目 为下列语言写出正规定义：由偶数个0和奇数个1构成的所有0和1的串。 

2.4 g

• 这种做法被称作the state-elimination method

• 更加详细的从FSM转到正则表达式的方法请参考文章

• Automata and rational expressions

http://arxiv.org/abs/1502.03573


题目 用算法 2.4 为下列正规式构造不确定有限自动机，给出它们处理输入
串 ababbab 的状态转换序列： (𝒂𝒂∗ |𝒃𝒃∗)∗

2.7 c

𝒂𝒂∗|𝒃𝒃∗

𝒃𝒃∗𝒂𝒂∗



题目 用算法 2.4 为下列正规式构造不确定有限自动机，给出它们处理输入
串 ababbab 的状态转换序列： (𝒂𝒂∗ |𝒃𝒃∗)∗

2.7 c

说明：根据题目要求，需要按照算法 2.4 构造，考试中如果未要求，可以构造更简单的NFA

(𝒂𝒂∗|𝒃𝒃∗)∗



题目 用算法 2.4 为下列正规式构造不确定有限自动机，给出它们处理输入
串 ababbab 的状态转换序列： (𝒂𝒂∗ |𝒃𝒃∗)∗

2.7 c

输入 ababbab 时的状态转换序列：

0 → 1 → 2 → 3 → 4 → 5 → 10 

→ 1 → 6 → 7 → 8 → 9 → 10

→ 1 → 2 → 3 → 4 → 5 → 10

→ 1 → 6 → 7 → 8 → 7 → 8 → 9 → 10

→ 1 → 2 → 3 → 4 → 5 → 10

→ 1 → 6 → 7 → 8 → 9 → 10

→ 11

// 识别 a

// 识别 b

// 识别 a

// 识别 bb

// 识别 a

// 识别 b 



题目 构造一个最简的 DFA，它接受所有大于101的二进制整数。

2.15

• 手工构造如下DFA，状态名代表了当前得到的数字：
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题目 构造一个最简的 DFA，它接受所有大于101的二进制整数。

2.15

• 然后根据算法 2.3 得到极小DFA
1.  首先检查状态转换函数是否为全函数：

• 任意状态都存在对 0 或 1 的转换
2.  划分状态子集，得到 F 和 S - F

• F = { “>5”} S – F = { 0, 1, 2, 3, 4, 5 }
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题目 构造一个最简的 DFA，它接受所有大于101的二进制整数。

2.15

• 然后根据算法 2.3 得到极小DFA
3.  构造新的划分

• F 中只有一个状态，不可再分：{“>5”}
• 考察 S – F = { 0, 1, 2, 3, 4, 5 } 
• 对于输入 0，状态 0、1、2 分别转换到 0、2、4
• 而状态 3、4、5 均转换到“>5”
• 所以将 S – F 划分为：{ 0 } { 1 } { 2 } { 3, 4, 5 }
• 状态 3、4、5 的 0 转换与 1 转换都相同（均到达状态“>5”）
• 故子集 { 3, 4, 5 } 不可再分
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题目 构造一个最简的 DFA，它接受所有大于101的二进制整数。

2.15

• 然后根据算法 2.3 得到极小DFA
4.  极小 DFA 的状态转换表

状态
输入符号

0 1
A({0}) A B
B({1}) C D
C({2}) D D

D({3,4,5} E E
E({6}) E E



题目 构造一个最简的 DFA，它接受所有大于101的二进制整数。

2.15

• 然后根据算法 2.3 得到极小DFA
5.  极小 DFA 的状态转换图
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2024 年秋季学期《编译原理和技术》

一起努力
打造国产基础软硬件体系！
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